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บทที่ 4 
 

ผลการวิจัยและการวิเคราะหขอมูล 
 

                    การศึกษาปจจัยครั้งนี้เปนการวิจัยเชงิสํารวจ มวีตัถุประสงคเพือ่ทําการศึกษา

คุณลักษณะของผูประกอบการที่ประสบความสาํเร็จในธุรกิจขนาดกลางและขนาดยอม (SMEs) 

ดานการบริการ ในเขตพืน้ที่ปริมณฑล และนําขอมูลที่ไดมาทาํเปนแบบประเมินพื้นฐานเบื้องตน 

สําหรับการพิจารณาสํารวจความพรอมของการเปนผูประกอบการ เพือ่เปนแนวทางไปสูผลสําเร็จ

เชิงธุรกิจ โดยแบงออกเปน  4  ข้ันตอน คือ 

 

                 ข้ันตอนทีห่นึ่ง  ผูวิจัยไดทาํการศึกษาจากงานวิจยั บทความ และทฤษฎีที่เกีย่วของ 

และไดทําการรวบรวมขอมูลเพิ่มเติมในสวนของปจจยัแหงความสาํเรจ็ 

 

ตารางที่ 4.1 

ตารางปจจยัแหงความสาํเรจ็ที่ไดจากการศึกษาวจิัย (บางสวน) 

ผูวิจัย ปจจัยแหงความสําเร็จ 

ดนัย เทียนพฒุ - ความสามารถทางนวัตกรรม 

- ความสามารถในการจัดการกับส่ิงที่ยุงเหยงิ 

- ความปรารถนาความสําเร็จ 

- ความสามารถวางแผนอยางสมจริง 

- เปนผูนาํที่เนนเปาหมาย 

- ผูประกอบการจะรวบรวมขอมูลและ

ขอเท็จจริง รวมทั้งศกึษาและกําหนด

แนวทางปฏิบัติที่เปนไปได 

- มีความรับผิดชอบ 

- สามารถปรับตัวได 

- เปนทัง้นักจัดองคการและนกับริหาร 
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ตารางที่ 4.1 (ตอ) 

ตารางปจจยัแหงความสาํเรจ็ที่ไดจากการศึกษาวจิัย (บางสวน) 

 

ผูวิจัย ปจจัยแหงความสําเร็จ 

อาทิตย  วุฒิคะโร - มีความกลาเสีย่ง  

- มีความมุงมัน่ในความสําเรจ็  

- มีความผกูพนัตอเปาหมายที่ต้ังไว 

- มีความสามารถโนมนาวจิตใจผูอ่ืน 

- มีความมานะและทํางานหนัก 

- มีความกระตือรือรนและไมหยุดนิง่ 

- มีความสามารถเรียนรูจากประสบการณ 

- มีความรับผิดชอบ 

- มีความเชื่อมั่นในตนเอง 

- มีความสนใจในการแสวงหาความรูเพิม่เตมิ 

- มีความสามารถในการบริหาร 

- มีความคิดสรางสรรค 

- มีความสามารถในการปรับสภาพแวดลอม 

- มีความกลาตดัสินใจ 

- มีความสามารถในการคิดและวิเคราะห 

- มีความสามารถในการสรางพันธมิตร 

- มีความซื่อสัตย 

- มีความประหยัดเพื่ออนาคต 

- มีความรับผิดชอบตอสังคม 

ดร.ไมเคิล เฟรสเซอร (Frese, 2000) - ความเปนตัวของตัวเอง 

- ความมนีวัตกรรม 

- ความกลาเสี่ยง 

- ความกาวราวในการแขงขัน 

- ความสม่าํเสมอและใฝใจในการเรียนรู  

- ความใฝใจในความสาํเร็จ 
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                 ข้ันตอนที่สอง  การดําเนนิการจัดทําแบบสอบถาม โดยมีการพจิารณากาํหนดตัว

แปรตางๆเพื่อนํามาใชในแบบสอบถาม ใหครอบคลุมในแตละปจจัยที่เกี่ยวของ โดยสามารถสรปุ

โครงสรางเนื้อหาของแบบสอบถามไดทัง้หมดจํานวนทัง้สิ้น 70 ขอโดยแบงเปนรายละเอียด ดังนี ้

 

ตารางที่ 4.2 

ตารางสรุปโครงสรางเนื้อหาของแบบสอบถามที่ใชในการวิจัย 

ประเด็นหลกั จํานวนขอ เลขที่ขอ 

สวนที 1  เปนคําถามทั่วไป 10 1-10 

สวนที่ 2  เปนคําถามเกี่ยวกบัปจจัยประสบผลสําเร็จ 

ก. หมวดปจจัยความเปนตัวของตัวเอง ปจจยัดานบุคคล 

ข. หมวดปจจัยกระบวนการ และ ความมนีวตักรรม 

ค. หมวดปจจัยความกลาเสีย่ง 
ง. หมวดปจจัยดานการบริหารจัดการ 

จ. หมวดปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู 
ฉ. หมวดปจจัยดานความไฝใจในความสําเรจ็ 

 

7 

10 

9 

6 

9 

11 

 

1-7 

8-17 

18-26 

27-32 

33-41 

42-52 

สวนที่ 3  เปนคําถามเกี่ยวกบัปจจัยการเกดิผลสัมฤทธิ ์

- ความสาํเร็จดานการบริการ 

- ความสาํเร็จดานผลประกอบการ 

 

6 

2 

 

53-58 

59-60 

 

สวนที่ 1  เปนคําถามเกี่ยวกบัขอมูลทั่วไปของผูประกอบการ 

- เพศ 

- อาย ุ

- การศึกษา 

- ระยะเวลาทีท่านประกอบการในพืน้ที่แหงนี ้
- ประเภทของสถานประกอบการ 
- ชวงเวลาการเปดบริการ 

 

สวนที่ 2  เปนคําถามเกี่ยวกบัปจจัยแหงความสาํเร็จ 
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ก. หมวดปจจัยความเปนตัวของตัวเอง ปจจยัดานบุคคลทานคิดวาเจาหนาที่ในสถาน
ประกอบการของทาน มีความสามารถเพยีงพอตอการใหบริการทานมากนอยเพียงใด 

- ในภาพรวมเจาหนาที่ในสถานประกอบการของทาน มีคุณธรรมและจริยธรรมใน

การใหบริการ มากนอยเพียงใด 

- ในภาพรวม พนักงานมีความทุมเท อุตสาหะ พยายาม อุทิศตนในการปฏิบัติงาน

ในการใหบริการมากนอยเพยีงใด 

- ในภาพรวม พนักงานของทานมีการปฏิบัติงานอยางโปรงใสมากนอยเพียงใด 

- ในภาพรวม พนักงานปฏิบัติงานโดยยึดหลกัความเสมอภาค เทาเทียมกนัมาก

นอยเพียงใด 

- ในภาพรวม พนักงานมีการปฏิบัติงานโดยยึดหลักความถูกตองของกฎระเบียบ 

ขอบังคับ มากนอยเพียงใด 

- ในภาพรวมพนักงานมีการปฏิบัติงานดวยความซื่อสัตย สุจริต มากนอยเพียงใด 

 

ข. ปจจัยกระบวนการ และ ความมนีวัตกรรม 

- เมื่อลูกคามาตดิตอเขารับบริการ ลูกคาจะไดรับเอกสารทีจ่ําเปนครบถวนมากนอย

เพียงใด 

- คูมือการเขารับบริการมีความชัดเจนเพียงใด 

- รายละเอียดการบริการมีความครบถวนเพยีงใด 

- ลูกคาไดรับความสะดวกในการติดตอรับบริการมากนอยเพียงใด 

- สถานประกอบการของทาน มีการนําเทคโนโลย ีมาชวยอํานวยความสะดวกใน

การใหบริการไดมากนอยเพยีงใด 

- ทานคิดวา วัสดุ อุปกรณ และเครื่องมือในสถานประกอบการของทาน มีเพยีงพอ

ตอการใหบริการมากนอยเพยีงใด 

- ทานคิดวา วัสดุ อุปกรณ และเครื่องมือในสถานประกอบการของทาน มีความ

ทันสมยัตอการใหบริการมากนอยเพียงใด 

- ที่ต้ังของสถานประกอบการมคีวามสะดวกในการเดนิทางมารับบริการของลูกคา

มากนอยเพียงใด 

- บริเวณสถานของสถานประกอบการมีความสะดวกจอดรถหรือเขาใชบริการของ

ลูกคามากนอยเพียงใด 
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- ภายในสถานประกอบการมส่ิีงอํานวยความสะดวก สําหรับใหบริการลกูคามาก

นอยเพียงใด 

 

ค. กลุมปจจัยความกลาเสี่ยง 
- ทานมีแนวคิดในการจัดโปรโมชั่นสนิคาอยางสม่าํเสมอ 

- ทานมีแนวคิดในการปรับลดราคาพิเศษตามเทศกาล 

- ทานมีแนวคิดในการใชผลิตภัณฑใหมๆตลอดเวลา 

- ทานมีแนวคิดในการใชอุปกรณที่ทันสมัยอยูเสมอ 

- ทานมีแนวคิดในการเพิ่มจาํนวนพนักงานเมื่อลูกคาเพิ่มข้ึน 

- ทานมีแนวคิดในการขยายธรุกิจ (ขยายรานหรือขยายสาขา) 

- ทานมีแนวคิดในการปรับปรุงสภาพแวดลอมบอยครั้ง 

- ทานมีแนวคิดในการเปดขายระบบแฟรนไชน 

- ทานมีแนวคิดในการประกอบธุรกิจอ่ืนที่เกีย่วของกนั เชน การเปนตวัแทน

จําหนายผลิตภัณฑตางๆ 

 

ง. ปจจัยดานการบริหารจัดการ 

- ในภาพรวมแลว ทานคิดวาการบริการที่ลูกคาไดรับ ผานการวางแผนและ

วิเคราะหแนวทางการใหบริการมาอยางดีเยี่ยมมากนอยเพียงใด 

- ในภาพรวมของสถานประกอบการของทาน มีข้ันตอนการทํางานที่เหมาะสมมาก

นอยเพียงใด 

- การจัดโครงสรางของในสถานประกอบการของทาน ทําใหมีความสะดวกในการ

ติดตอเขารับบริการมากนอยเพียงใด 

- สถานประกอบการของทาน มีข้ันตอนการทํางานทีโ่ปรงใส ตรวจสอบไดมากนอย

เพียงใด 

- การบริการในสถานประกอบการของทาน คํานงึถงึความปลอดภัยจากในใช

ผลิตภัณฑสุขภาพมากนอยเพียงใด 

- บริการในสถานประกอบการของทาน คํานงึถึงความสะดวกของลูกคามากนอย

เพียงใด 
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จ. ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู 
- เจาหนาที่ในสถานประกอบการของทาน เขาใจการใหบริการแตละประเภทไว

อยางชัดเจนมากนอยเพยีงใด 

- ในภาพรวมเจาหนาที่ในสถานประกอบการของทานสามารถตอบขอซักถาม

เกี่ยวกับผลิตภัณฑและการบริการที่เกีย่วของไดชัดเจนมากนอยเพียงใด 

- ในภาพรวมแลว เจาหนาที่ในสถานประกอบการของทาน สามารถอธิบายขั้นตอน

ในการใหบริการ ไดชัดเจนมากนอยเพยีงใด 

- ในภาพรวมแลว เจาหนาที่ในสถานประกอบการของทาน  สามารถอธบิายวธิีการ

พิจารณาผลิตภัณฑสุขภาพไดชัดเจนมากนอยเพียงใด 

- ลูกคาสามารถรองเรียน หรือเสนอแนะการดําเนนิงานสถานประกอบการของทาน  

ไดสะดวกเพียงใด 

- ขอรองเรียนและขอเสนอแนะของลูกคา ไดรับการตอบสนอง รวดเร็วเพียงใด 

- การแกไขขอรองเรียนและปรับปรุงงานสามารถแกไขไดตรงตามความตองการของ

ลูกคามากนอยเพียงใด 

- สถานประกอบการของทาน มีการเปดเผยขอมูลขาวสารใหแกผูมีสวนเกี่ยวของ

มากนอยเพียงใด 

- สถานประกอบการของทาน มีการเปดรับฟงความคิดเหน็และขอเสนอแนะ 

บอยครั้งเพียงใด 

 

ฉ. ปจจัยดานความไฝใจในความสําเร็จ 

- สถานประกอบการของทานมี การกําหนดวิสัยทัศน การใหบริการไวชดัเจนมาก

นอยเพียงใด 

- สถานประกอบการของทานมี การกําหนดเปาหมาย การใหบริการไวชดัเจนมาก

นอยเพียงใด 

- สถานประกอบการของทานมี การกําหนดนโยบาย การใหบริการไวชัดเจนมาก

นอยเพียงใด 

- สถานประกอบการของทานมี การกําหนดรายละเอียด การใหบริการไวชัดเจน

มากนอยเพียงใด 
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- ในภาพรวม พนักงานมีความกระตือรือรนและตื่นตัวในการปฏิบัติงานในการ

ใหบริการมากนอยเพียงใด 

- ในภาพรวม พนักงานปฏิบัติงานโดยยึดประโยชนสวนรวมมากนอยเพยีงใด 

- ทานคิดวา พนกังานสามารถปรับตัวเพื่อตอบสนองตอความตองการของลูกคา

ไดมากนอยเพยีงใด 

- ทานไดแสดงความคิดเห็นหรอืขอเสนอแนะแก ลูกคาบอยครั้งเพียงใด 

- ในภาพรวม ทานใหความสําคัญตอความคิดเห็นของลกูคามากนอยเพียงใด 

- ทานคิดวาการประชาสัมพันธการใหบริการ มีความชัดเจนเพยีงใด 

- ทานคิดวาการประชาสัมพันธการใหบริการ มีบอยครั้งเพียงใด 

 

สวนที่ 3  เปนคําถามเกี่ยวกบัปจจัยการเกดิผลสัมฤทธิ ์

ก. ความสาํเร็จดานการบริการ 
- ความสาํเร็จตอมาตรฐานการใหบริการของสถานประกอบการของทาน  มากนอย

เพียงใด 

- ความสาํเร็จตอการใหบริการที่ตรงตอเวลาของ สถานประกอบการของทาน มาก

นอยเพียงใด 

- ความสาํเร็จตอประเภทการใหบริการของสถานประกอบการของทาน  มากนอย

เพียงใด 

- ความสาํเร็จตอสถานที่และชองทางการรบับริการของ สถานประกอบการของทาน 

มากนอยเพียงใด 

- ความสาํเร็จตอคุณภาพการใหบริการในสถานประกอบการของทาน มากนอย

เพียงใด 

- ความสาํเร็จตอคุณภาพของผลิตภัณฑที่ใช ในสถานประกอบการของทาน มาก

นอยเพียงใด 

 

ข. ความสาํเร็จดานผลประกอบการ 
- ความสาํเร็จตอผลประกอบการโดยรวมในปจจุบัน มากนอยเพียงใด 

- ความสาํเร็จตอปริมาณลูกคาโดยรวมในปจจุบัน มากนอยเพียงใด 
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                  ข้ันตอนที่สาม ทําการทดสอบความเชื่อถอืได (Reliability) หรือความเทีย่งตรงของ

ขอมูลในแบบสอบถามที่จัดทําขึ้น เพื่อตรวจสอบวาแบบสอบถามฉบบันี้ใหผลสอดคลองกัน หรือ

คลายกนั หรือเหมือนกันหรือไม โดยนาํแบบสอบถามไปทําการสํารวจเก็บขอมูลตัวอยางเบื้องตน

จํานวน 30 ตัวอยาง แลวนําขอมูลที่ไดมาทาํการหาคาสัมประสิทธิแ์อลฟา (alpha coefficient) 

ของ ครอนบาด (cronbach) ตามตารางที ่4.3 

 

ตารางที่ 4.3 

ตารางแสดงคา Reliability Statistics กลุม 30 ตัวอยาง  

Cronbach's Alpha 

Cronbach's Alpha 

Based on 

Standardized Items 

N of Items 

0.946 0.947 60 

 

                  ผลการวิเคราะหในการหาคาความเชื่อถือได (Reliability) หรือความเทีย่งตรงของ

ขอมูลในแบบสอบถาม 30 ตัวอยาง ไดคาคาสัมประสิทธิ์สหสัมพนัธเทากบั 0.946 ดังนัน้จงึ

สามารถสรุปไดวาเครื่องมือแบบสอบถามที่สรางขึน้มีความเทีย่งตรงของขอมูล เนือ่งจากคาความ

เชื่อมั่นที่ไดสูงกวาเกณฑที่กาํหนดคือ 0.80 ข้ึนไป สามารถเปนที่ยอมรับในการทําวิจยัเชิงสาํรวจได 

 

                ข้ันตอนที่ส่ี ดําเนนิการกระจายแบบสอบถามเพื่อสํารวจขอคิดเห็นของผูประกอบการ 

ในเขตพื้นที่ปริมณฑล จาํนวน 400 ชุด ทัง้นี้มีผลการตอบแบบสอบถามกลับคืนมาจาํนวน 304 ชุด 

คิดปนรอยละ 76.00% ของแบบสอบถามที่ไดสงออกไป และไดนําขอมูลทั้งหมดของแบบสอบถาม

ที่ไดกลับมา ทาํการหาคาสมัประสิทธิ์แอลฟา (alpha coefficient) ของ ครอนบาด (cronbach) อีก

คร้ัง ตามตารางที ่4.4 

ตารางที่ 4.4 

ตารางแสดงคา Reliability Statistics กลุมตัวอยางทัง้หมด 

Cronbach's Alpha 

Cronbach's Alpha Based 

on Standardized Items N of Items 

0.907 0.911 60 
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                   ผลการวิเคราะหในการหาคาความเชื่อถือได (Reliability) หรือความเที่ยงตรงของ

ขอมูลในแบบสอบถาม 304 ตัวอยาง ไดคาคาสัมประสิทธิ์สหสัมพนัธเทากบั 0.907 ดังนั้นจงึ

สามารถสรุปไดวาขอมูลแบบสอบถามที่ไดรับมีความเทีย่งตรงของขอมูล 

 

  ข้ันตอนทีห่า จากนัน้ไดนําขอมูลที่ไดมาทัง้หมดมาทาํการวิเคราะหดวยโปรแกรม

สําเร็จรูป SPSS for window ซึ่งรายละเอียดการวิเคราะหขอมูลนัน้ แบงออกเปน 3 สวน ดังนี ้

 

สวนที่ 1    ผลการวิเคราะหขอมูลทั่วไปในสวนของผูตอบแบบสอบถามจาํแนกตามคุณลักษณะ 

ไดแก เพศ อายุ การศึกษา ระยะเวลาประกอบการในพืน้ที ่ และ ประเภทของสถานประกอบการ  

สามารถสรุปไดในตารางที่ 4.5 

ตารางที่ 4.5 

แสดงจํานวนและรอยละของผูประกอบการที่ตอบแบบสอบถามจาํแนกตามคุณลักษณะ 

คุณลักษณะ จํานวน รอยละ 

1. เพศ ผูชาย 75 24.7 

 
ผูหญิง 229 75.3 

 
รวม 304 100 

2. อายุ <30 30 9.9 

 
30-40 153 50.3 

 
41-50 82 27 

 
51-60 27 8.9 

 
>60 12 3.9 

 
รวม 304 100 

3. การศึกษา ตํ่ากวาประถมศึกษา 13 4.3 

 
มัธยมตนหรือเทียบเทา 19 6.2 

 

มัธยมปลายหรือ

เทียบเทา 
92 30.3 

 
ปริญญาตร ี 150 49.3 

 
สูงกวาปริญญาตร ี 30 9.9 

 
รวม 304 100 
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ตารางที่ 4.5 (ตอ) 

แสดงจํานวนและรอยละของผูประกอบการที่ตอบแบบสอบถามจาํแนกตามคุณลักษณะ  

คุณลักษณะ จํานวน รอยละ 

4. ประเภทสถานประกอบการ เสริมสวยเฉพาะหญงิ 67 22 

 
แตงผมเฉพาะชาย 68 22.4 

 
เสริมสวยทั้งชาย - หญงิ 116 38.2 

 
สปา - นวด 20 6.6 

 
นวดแผนไทย 33 10.9 

 
รวม 304 100 

5.ระยะเวลาประกอบการในพื้นที ่ นอยกวา 1 ป 33 10.9 

 
1 – 3 ป 157 51.6 

 
3 – 5 ป 95 31.2 

 
5 – 10 ป 19 6.2 

 
รวม 304 100 

 

จากตารางที่ 4.5    พบวาผูประกอบการทีต่อบแบบสอบถามเปนชาย 75 คน คิดเปน

รอยละ 24.70 และเปนหญิง 229 คน คิดเปนรอยละ 75.30    เมื่อจําแนกตามอายุจะได

ผูประกอบการที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญอายุระหวาง 30-40 ป คิดเปนรอยละ 50.30 

 

สวนที่ 2  ทาํการวเิคราะหหาความสัมพนัธของแตละปจจัยที่เกี่ยวของตอการบรรลุผลสําเร็จของ

ผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม (SMEs) ดานการบริการ  

ก. จากคําถามทั้งหมด 6 หมวดปจจัย ซึง่ไดแก 

1. หมวดปจจัยความเปนตัวของตัวเอง ปจจยัดานบุคคล 

2. หมวดปจจัยกระบวนการ และ ความมนีวตักรรม 

3. หมวดปจจัยความกลาเสีย่ง 
4. หมวดปจจัยดานการบริหารจัดการ 
5. หมวดปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู 
6. หมวดปจจัยดานความไฝใจในความสําเรจ็ 
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ในแตละปจจยัจะมีคําถามดวยกนัหลายขอแตกตางกนัไป ทําการหาคาเฉลี่ยของขอมูลจากคําถาม

ทั้งหมดของแตละหมวดปจจัยออกมา จะไดเปนคาตัวเลขของแตละหมวดปจจัยนัน้ๆ  

 

ข. พิจารณาความสัมพนัธของแตละหมวดปจจัย วามคีวามสัมพันธกันมากนอยอยางไร 

และมีขอจํากดัอยางไรบาง ซึ่งทาํการวิเคราะห ไดดังนี ้

 

ตารางที่  4.6 

ตารางแสดงผล Correlation Matrix ของแตละหมวดปจจัย 

 
1_
ปจ
จัย
ดา
นต
ัวบ
ุคค
ล 

2_
ปจ
จัย
กร
ะบ
วน
กา
รแ
ละ
คว
าม
มีน

วัต
กร
รม

 

3_
ปจ
จัย
คว
าม
กล
าเ
สี่ย
ง 

4_
ปจ
จัย
ดา
นก
าร
บร
ิหา
รจ
ัดก
าร

 

5_
ปจ
จัย
ดา
นค
วา
มไ
ฝใ
จใ
นก
าร
เรีย

นร
ู 

6_
ปจ
จัย
ดา
นค
วา
มไ
ฝใ
จใ
นค
วา
มส
ําเ
ร็จ

 
1_ปจจัยดานตัวบุคคล 1.000 .698 .715 .709 .558 .675 

2_ปจจัยกระบวนการและความมีนวัตกรรม .698 1.000 .514 .679 .282 .677 

3_ปจจัยความกลาเสี่ยง .715 .514 1.000 .548 .771 .674 

4_ปจจัยดานการบริหารจัดการ .709 .679 .548 1.000 .490 .646 

5_ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู .558 .282 .771 .490 1.000 .577 

6_ปจจัยดานความไฝใจในความสําเร็จ .675 .677 .674 .646 .577 1.000 

 

การบอกระดับหรือขนาดของความสัมพันธ จะใชตัวเลขของคาสัมประสิทธ

สหสัมพนัธ หากคาสหสัมพนัธมีคาเขาใกล -1 หรือ 1 แสดงถงึการมีความสมัพนัธกันในระดับสูง 

แตหากมีคาเขาใกล 0 แสดงถึงการมีความสมัพนัธกันในระดับนอย หรือไมมีเลย สําหรับการ 

พิจารณาคาสมัประสิทธสหสัมพันธ โดยทัว่ไปอาจใชเกณฑดังนี ้ (Hinkle D. E. 1998, p.118)  
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คา  r  แสดงระดับของความสัมพนัธ  

0.90 - 1.00    มีความสัมพนัธกันสูงมาก  

0.70 - 0.90    มีความสัมพนัธกันในระดบัสูง 

0.50 - 0.70    มีความสัมพนัธกันในระดบัปานกลาง  

0.30 - 0.50    มีความสัมพนัธกันในระดบัตํ่า  

0.00 - 0.30    มีความสัมพนัธกันในระดบัตํ่ามาก  

เครื่องหมาย +,- หนาตัวเลขสัมประสิทธิ์ สหสัมพนัธ จะบอกถึงทิศทางของความสมัพันธ   

 ถา  r   มีเครื่องหมาย  บวก  หมายถึง การมีความสมัพนัธกนัไปในทิศทางเดียวกัน (ตัว

แปรหนึ่งมีคาสูง อีกตวัหนึ่งแปรหนึ่งจะมคีาสูงไปดวย) 

 ถา  r  มีเครื่องหมาย  ลบ  หมายถงึ การมคีวามสัมพันธกันไปในทิศทางตรงกนัขาม ตัว

แปรหนึ่งมีคาสูง ตัวแปรอีกตัวหนึง่จะมีคาต่ํา 

ผลลัพธตารางที่ 4.6  ; จากขอมูลตัวอยาง คาสัมประสิทธในตาราง 4.6 เปนสัมประ

สิทธสหสัมพนัธของ Pearson (Pearson Correlation) จะพบวาความสัมพนัธของแตละตัวแปร มี

ความสัมพันธมากนอยแตกตางกนัไป ดังนี้  

 

 มีความสมัพนัธกันในระดับสูง จาํนวน 3 ปจจัย ไดแก 

1. ปจจัยดานตัวบุคคล กับ ปจจัยความกลาเสี่ยง 

2. ปจจัยดานตัวบุคคล กับ ปจจัยดานการบรหิารจัดการ 

3. ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู กับ ปจจัยความกลาเสี่ยง 

 

 มีความสมัพนัธกันในระดับปานกลาง จาํนวน 10 ปจจัย ไดแก 

1. ปจจัยดานตัวบุคคล กับ ปจจัยกระบวนการและความมนีวัตกรรม 

2. ปจจัยดานตัวบุคคล กับ ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู 

3. ปจจัยดานตัวบุคคล กับ ปจจัยดานความไฝใจในความสาํเร็จ 

4. ปจจัยกระบวนการและความมีนวัตกรรม กับ ปจจยัความกลาเสีย่ง 

5. ปจจัยกระบวนการและความมีนวัตกรรม กับ ปจจัยดานการบริหารจัดการ 

6. ปจจัยกระบวนการและความมีนวัตกรรม กับ ปจจยัดานความไฝใจในความสาํเร็จ 

7. ปจจัยความกลาเสี่ยง กับ ปจจัยดานการบริหารจัดการ 

8. ปจจัยความกลาเสี่ยง กับ ปจจัยดานความไฝใจในความสําเร็จ 
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9. ปจจัยดานการบริหารจัดการ กับ ปจจยัดานความไฝใจในความสําเรจ็ 

10. ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู กับ ปจจัยดานความไฝใจในความสําเร็จ 

 

 มีความสมัพนัธกันในระดับตํ่า จํานวน 1 ปจจัย ไดแก 

1. ปจจัยดานการบริหารจัดการ กับ ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู 

 

 มีความสมัพนัธกันในระดับตํ่ามาก จํานวน 1 ปจจัย ไดแก 

1. ปจจัยกระบวนการและความมีนวัตกรรม กับ ปจจยัดานความไฝใจในการเรียนรู 

 

ตารางที่  4.7 

ตารางแสดงผล Reliability Statistics 

Cronbach's Alpha 

Cronbach's Alpha 

Based on 

Standardized Items 

N of Items 

.897 .905 6 

 

ผลการวิเคราะหในการหาคาความเชื่อถือได (Reliability) หรือความเที่ยงตรงของ

ขอมูลในแบบสอบถาม 304 ตัวอยาง ไดคาคาสัมประสิทธิ์สหสัมพนัธเทากบั 0.897 ดังนั้นจงึ

สามารถสรุปไดวาขอมูลแบบสอบถามที่ไดรับมีความเทีย่งตรงของขอมูล 

 

ผลของการสรปุในสวนของปจจัยสูความสําเร็จในการทาํธุรกิจขนาดยอม (SMEs) 

ดานการบริการ ทั้งในสวนที ่ 2 และสวนที่ 3 ของแบบสอบถาม ผูวิจัยสามารถทาํการวเิคราะห

เพิ่มเติมโดยการเชื่อมโยงความสัมพันธระหวาง ปจจัยสูความสาํเร็จในการทาํธุรกิจขนาดยอม 

(SMEs) ดานการบริการ และ ผลสัมฤทธิ์ความสาํเร็จของการประกอบธุรกิจขนาดยอม (SMEs) 

ดานการบริการ โดยใชเทคนคิการวิเคราะหความถดถอยเชิงพห ุ (Multiple Regression Analysis) 

เพื่อศึกษาปจจัยหรือตัวแปรอิสระใดบางทีส่งผลหรือมีอิทธิพลตอตัวแปรตาม และเพื่อประมาณคา

ของตัวแปรตามเมื่อทราบคาตัวแปรอิสระ (กัลยา วานิชยบัญชา, 2550, น.175) ดังนัน้จึงได

กําหนดใหปจจยัสูความสําเร็จทั้ง 6 ปจจัยเปนตวัแปรอิสระ และ ผลความสาํเร็จในการทําธุรกิจ

ขนาดยอม (SMEs) ดานการบริการทั้ง 2 ปจจัย เปนตัวแปรตาม ดังแสดงในรูปที ่4.1 
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ภาพที ่4.1   

ภาพแสดงตัวแปรอิสระในสวนของปจจัยสูผลสําเร็จและตัวแปรตามในสวนของความสําเร็จ 

ตัวแปรอิสระ                                                               ตัวแปรตาม 

F1-1  ปจจยัดานตัวบุคคล  F2-1  ความสาํเร็จดานการบริการ 

F1-2  ปจจยักระบวนการและความมีนวัตกรรม  F2-2  ความสาํเร็จดานผลประกอบการ 

F1-3  ปจจยัความกลาเสีย่ง   

F1-4  ปจจยัดานการบริหารจัดการ   

F1-5  ปจจยัดานความไฝใจในการเรียนรู   

F1-6  ปจจยัดานความไฝใจในความสําเรจ็   

 

สมการที ่ 1 การวิเคราะหความถดถอยเชิงพหุ (Multiple Regression Analysis) ใน

สวนของสมการที่ 1 โดยกาํหนดใหความสําเร็จในธุรกจิขนาดกลางและขนาดยอม (SMEs) ดาน

การบริการ อันไดแก ปจจัยความสําเรจ็ดานบริการ (F2-1) เปนตัวแปรตาม และ ปจจยัสู

ความสาํเร็จ (F1-1 ถึง F1-6) เปนตัวแปรอสิระ 

 

ภาพที ่ 4.2 

การวิเคราะหความถดถอยเชิงพหุ ปจจัยความสาํเร็จดานบริการ 

F1-1  ปจจัยดานตัวบุคคล

F1-2  ปจจัยกระบวนการและความมี

F1-3  ปจจัยความกลาเสี่ยง F2-1  ความสําเร็จดานการ

F1-4  ปจจัยดานการบริหารจัดการ

F1-5  ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู

F1-6  ปจจัยดานความไฝใจในความสําเร็จ
 

โดยมีสมการแสดงความสมัพันธ  โดยคาดวาตัวแปรตามและตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกนัในรูป

เชิงเสน จะไดสมการดังนี ้

 

Y1   =   a + b1X1 + b2X2 + b3X3 + b4X4 + b5X5 + b6X6 + e 

 

สรุปผลของการวิเคราะหขอมูลไดดังนี ้
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ตารางที่  4.8 

Variables Entered/Removed(a) 
Variables Entered/Removeda 

Model Variables Entered 

Variables 

Removed Method 

1 2_ปจจัยกระบวนการและ

ความมีนวัตกรรม 
. 

Stepwise (Criteria: Probability-of-F-to-enter <= 

.050, Probability-of-F-to-remove >= .100). 

2 4_ปจจัยดานการบริหาร

จัดการ 
. 

Stepwise (Criteria: Probability-of-F-to-enter <= 

.050, Probability-of-F-to-remove >= .100). 

3 5_ปจจัยดานความไฝใจใน

การเรียนรู 
. 

Stepwise (Criteria: Probability-of-F-to-enter <= 

.050, Probability-of-F-to-remove >= .100). 

4 
3_ปจจัยความกลาเสี่ยง . 

Stepwise (Criteria: Probability-of-F-to-enter <= 

.050, Probability-of-F-to-remove >= .100). 

a. Dependent Variable: F2-1_ความสําเร็จดานการบริการ 

 

ตารางที่  4.9 

ตารางแสดงผลคา Adjusted R Square และ Durbin-Watson 

Model Summary(e) 

Model R 

R 

Square 

Adjusted 

R Square 

Std. Error of 

the Estimate 

R square 

Change 

F 

Change 

Sig. F 

Change 

Durbin-

Watson 

1 .712a .506 .505 .241136 .506 287.211 0  

2 .740b .547 .544 .231324 .041 31.423 0  

3 .746c .556 .551 .229523 .009 19.556 0  

4 .781d .609 .604 .215589 .050 17.775 0 1.675 

a. Predictors: (Constant), F1-2 

b. Predictors: (Constant), F1-2 , F1- 4     

c. Predictors: (Constant), 1-2 , F1-4 , F1-5     

d. Predictors: (Constant), F1-2, F1- 4, F1-5 , F1-3     

จากตารางที ่ 4.50 เปนการแสดงระดับความสัมพันธระหวางตัวแปรตามและตัวแปร

อิสระทุกตัว ผลที่ไดทําใหผูวจิัยไดทําการเลือก Model ที่ 4  เนื่องจากมีคา Adjusted R square = 
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0.604 หรือ 60.40% ซึ่งหมายความวาตัวแปรอิสระ F1-2_ปจจัยกระบวนการและความมนีวัตกรรม

F1-4_ปจจัยดานการบริหารจัดการ, F1-5_ปจจัยดานความไฝใจ และ F1-3_ปจจัยความกลาเสีย่ง

ในการเรียนรู, สามารถอธบิายความแตกตางของตวัแปรตาม ปจจัยความสําเรจ็ดานการบริการ 

(F2-1) ได 60.30% และสามารถเขียนความสัมพนัธในรูปเชิงเสนได ดังนี ้

 

(F2-1)    =    a + b1(F1-2) + b2(F1-4) + b3(F1-5) + b4(F1-3) 

 

ตารางที่  4.10 

การแสดงผลคา ANOVA(e) 

Model 

Sum of 

Squares df Mean Square F Sig. 

4 Regression 21.470 4 5.368 115.486 .000d 

Residual 13.758 296 .046   

Total 35.228 300    

 

                   จากตารางที่ 4.51   เปนการทดสอบความสมัพนัธระหวางตวัแปรอิสระกับตัวแปร

ตาม โดยทําเปน  2 ข้ันตอน ดังนี ้

ข้ันที่ 1  ตรวจสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระทุกตัวกับตัวแปรตามสมการถดถอย คือ 

ปจจัยความสาํเร็จดานการบริการ   =   β0 + β1ปจจัยกระบวนการและความมนีวัตกรรม  

+  β2ปจจัยดานการบริหารจัดการ + β3ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู  +  β4ปจจัย

ความกลาเสี่ยง 
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สมมติฐานเพือ่การทดสอบ  

H0   :     ปจจยัความสาํเร็จดานการบริการ ไมข้ึนกับ ปจจัยกระบวนการและความมี

นวัตกรรม, ปจจัยดานการบรหิารจัดการ , ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู , และ ปจจัย

ความกลาเสี่ยง 

H1   :   ปจจัยความสาํเร็จดานการบริการ ข้ึนกับ ปจจัยกระบวนการและความมีนวตักรรม, 

ปจจัยดานการบริหารจัดการ , ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู , และ ปจจัยความกลา

เสี่ยง 

หรือ      H0   :   β1 = β2 = β3 = β4 = 0 

H1   :   βi ≠ 0  อยางนอย 1 คา i = 1, 2 

 

สถิติทดสอบจากตารางที ่4.51  ได F เทากับ 115.486  และ Sig. เทากับ .000  ซึง่ < 

.05  (ระดับนยัสําคัญ = .05)  สามารถสรุปผลไดวา ปฏิเสธ H0 (ยอมรับ H1) ซึ่งหมายความวา มี

อยางนอย 1 ปจจัยทีม่ีอิทธพิลตอปจจัยความสาํเร็จดานการบริการ จะตองทาํการทดสอบตอไปใน

ข้ันที่ 2 วาตัวแปรอิสระตัวใดบางที่มีอิทธิพลตอตัวแปรตาม โดยใช t-test ดังแสดงในตารางที่ 4.52 
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ตารางที่  4.11 

การแสดงผลคา Coefficients(a) 

Model 

Unstandardized 

Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

t Sig. 

Collinearity 

Statistics 

B 

Std. 

Error Beta 

Tolerance VIF 

4 (Constant) 1.125 .156  7.218 .000   

2_ปจจัย

กระบวนการและ

ความมีนวัตกรรม 

.351 .050 .379 7.015 .000 

 

.356 

 

 

2.744 

 

4_ปจจัยดานการ

บริหารจัดการ 
.362 .059 .337 6.178 .000 .442 2.672 

5_ปจจัยดานความ

ไฝใจในการเรียนรู 
.326 .051 .390 6.387 .000 .721 1.244 

3_ปจจัยความกลา

เส่ียง 
.315 .049 .416 6.374 .000 .621 1.978 

a. Dependent Variable: 7_ความสําเร็จดานการบริการ     

 

ข้ันที่ 2  ตรวจสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรตามกับตัวแปรอิสระครั้งละ 1 ตัว โดยใชคา t-test  

ซึ่งคา t-test สามารถใชตรวจสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรตามกับตัวแปรอิสระครั้งละ 1 ตัว 

จากตารางที่ 4.52  

 

• การตรวจสอบความสัมพันธระหวางปจจยัความสาํเร็จดานการบริการ (F2-1) มี

ความสัมพันธกับปจจัยกระบวนการและความมนีวัตกรรม (F1-2)    

H0   :   ความสําเร็จดานการบริการ ไมข้ึนกับ ปจจยักระบวนการและความมนีวัตกรรม 

H1   :   ความสําเร็จดานการบริการ ข้ึนกับ ปจจัยกระบวนการและความมนีวัตกรรม 

จากตารางไดคา t = 7.015   และคา  Sig. =  0 ซึ่งนอยกวา 0.05 จึงปฏิเสธ H0 นั่น

หมายความวา ความสําเรจ็ดานการบริการ ข้ึนกับปจจัยปจจัยกระบวนการและความมนีวัตกรรม 
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ที่ระดับนัยสาํคัญ .05 และ b1 มีคาเปนบวก นัน่คือ ปจจัยกระบวนการและความมนีวัตกรรม ยิ่งมี

มาก จะทําใหโอกาสประสบความสาํเร็จดานการบริการจะมากขึน้ดวย 

 

• การตรวจสอบความสัมพันธระหวางปจจยัความสาํเร็จดานการบริการ (F2-1) มี

ความสัมพันธกับปจจัยดานการบริหารจัดการ(F1-4)   

H0   :   ความสําเร็จดานการบริการ ไมข้ึนกับ ปจจยัดานการบริหารจัดการ 

H1   :   ความสําเร็จดานการบริการ ข้ึนกับ ปจจัยดานการบริหารจัดการ 

จากตารางไดคา t = 6.178   และคา  Sig. =  0 ซึ่งนอยกวา 0.05 จึงปฏิเสธ H0 นั่น

หมายความวา ความสําเรจ็ดานการบริการ ข้ึนกับปจจัยดานการบรหิารจัดการ ทีร่ะดับนัยสําคญั 

.05 และ b2 มีคาเปนบวก นัน่คือ ปจจยัดานการบริหารจัดการยิง่มมีาก จะทําใหโอกาสประสบ

ความสาํเร็จดานการบริการจะมากขึน้ดวย 

 

• การตรวจสอบความสัมพันธระหวางปจจยัความสาํเร็จดานการบริการ (F2-1) มี

ความสัมพันธกับปจจัยปจจยัดานความไฝใจในการเรียนรู(F1-5)   

H0   :   ความสําเร็จดานการบริการ ไมข้ึนกับ ปจจยัดานความไฝใจในการเรียนรู 

H1   :   ความสําเร็จดานการบริการ ข้ึนกับ ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู 

จากตารางไดคา t = 6.387   และคา  Sig. =  0 ซึ่งนอยกวา 0.05 จึงปฏิเสธ H0 นั่น

หมายความวา ความสําเรจ็ดานการบริการ ข้ึนกับ ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู ที่ระดับ

นัยสําคัญ .05 และ b3 มีคาเปนบวก นัน่คือ ปจจัยดานการบริหารจัดการยิ่งมีมาก จะทําใหโอกาส

ประสบความสําเร็จดานการบริการจะมากขึ้นดวย 

 

• การตรวจสอบความสัมพันธระหวางปจจยัความสาํเร็จดานการบริการ (F2-1) มี

ความสัมพันธกับปจจัยความกลาเสีย่ง(F1-3)   

H0   :   ความสําเร็จดานการบริการ ไมข้ึนกับ ปจจยัความกลาเสีย่ง 
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H1   :   ความสําเร็จดานการบริการ ข้ึนกับ ปจจัยความกลาเสี่ยง 

จากตารางไดคา t = 6.374   และคา  Sig. =  0 ซึ่งนอยกวา 0.05 จึงปฏิเสธ H0 นั่น

หมายความวา ความสําเร็จดานการบริการ ข้ึนกับปจจัยความกลาเสี่ยง ที่ระดับนัยสาํคัญ .05 และ 

b4 มีคาเปนบวก นั่นคือ ปจจัยความกลาเสี่ยงยิง่มีมาก จะทําใหโอกาสประสบความสําเร็จดานการ

บริการจะมากขึ้นดวย 

 

การพิจารณาคาตัวแปรแตละตัววามีอิทธพิลตอการประสบความสาํเร็จดานการ

บริการ (F2-1) มากหรือนอยเพียงไร ศึกษาไดจาก Standardized Coefficients Beta ซึ่งเปนการ

ตัดสินใจวาตัวแปรอิสระใดมีความสัมพันธตอตัวแปรตามมากที่สุด โดยใหเปรียบเทยีบคา Beta ที่

มีคามากที่สุด โดยไมตองพิจารณาเครื่องหมายวาเปนบวกหรือลบ (กัลยา วานิชยบัญชา, 2550, น.

194) และจากตารางที่ 4.52   คาตัวแปรทีม่ีอิทธพิลตอการประสบความสําเร็จดานการบริการ (F2-

1) คือ ปจจัยความกลาเสีย่งปจจยัดานความไฝใจในการเรียนรู (F1-3) คา beta = 0.416   

รองลงมาคือ ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู(F1-5) คา beta = 0.390 

 

 การตรวจสอบเงื่อนไขของการวิเคราะหความถดถอย 

1) คาเฉลี่ยของคาคลาดเคลื่อน = 0 

H0   :   คาเฉลีย่ของคาคลาดเคลื่อน = 0 

H1   :   คาเฉลีย่ของคาคลาดเคลื่อน ≠ 0 

 

ตารางที่ 4.12 

ตารางแสดงคา One-Sample Test 

  

  

  

Test Value = 0 

t df 

Sig. (2-

tailed) 

Mean 

Difference 

95% Confidence Interval of 

the Difference 

Lower Upper 

Unstandardized 

Residual 0 303 1 0 -0.0223 0.022104 

จะพบวาคา Sig. ของสถิติทดสอบ One-Sample T-Test = 1.00 > 0.05 จึงไม

สามารถปฏิเสธ  H0 ได หรือสรุปวา คาเฉลีย่ของคาคลาดเคลื่อน = 0 
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2) คาความคลาดเคลื่อน (error or residual) ตองมีการแจกแจงแบบปกติ โดยใชสถิติ

ทดสอบ Kolmogorov - Smirnov  เมื่อขนาดตัวอยาง > 50  (กัลยา วานิชยบัญชา น.

201) 

H0  :  คาความคลาดเคลื่อน (Residual) มีการแจกแจงปกติ 

H1  :  คาความคลาดเคลื่อน (Residual) ไมมีการแจกแจงปกต ิ

 

ตารางที่ 4.13 

ตารางแสดงคา Test of Normality 

  Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

  Statistic df Sig. Statistic df Sig. 

Unstandardized 

Residual 0.156 304 0.23 0.945 304 0.21 

a. Lilliefors Significance Correction 

จากตารางที่ 4.54 ทดสอบคาความคลาดเคลื่อน (Residual) ไดคา Sig. = .20 ในที่นี้

กําหนดคา α = 0.05 ผลลัพธคือ Sig. > α จึงยอมรับ H0 คือ คาความคลาดเคลื่อน (Residual) มี

การแจกแจงแบบปกติ 

 

3)   คาคลาดเคลื่อนตองเปนอิสระกนั (ei และ ej เปนอิสระกัน) 

H0  :  ei  และ ej เปนอิสระกนั ; i ≠ j 

H1  :  ei  และ ej ไมเปนอิสระกัน 

ใชสถิติทดสอบ Durbin-Watson ตามตารางที่ 4.50 ไดคา Durbin-Watson = 1.675 ซึ่งมี

คาระหวาง 1.5 ถึง 2.5 จึงเปนการยอมรบั H0 (กัลยา วานิชยบัญชา, 2550, หนา 191) นั่นคือ คา

ความคลาดเคลื่อนเปนอิสระกัน 

             

4)   คาแปรปรวนความคลาดเคลื่อนตองคงที ่ (variance (e) คงที่)  การตรวจสอบทาํได

โดยการพลอตกราฟระหวางคาความคลาดเคลื่อน (e) กับคาพยากรณ Ŷ  
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ภาพที ่4.3 

Scatterplot - Dependent Variable :  2-1 

 
คาความคลาดเคลื่อนมีการกระจายอยูรอบ ๆ ศูนย หรือคา e มีคาในชวงหนึง่แคบ  ๆ 

ไมวาคาพยากรณการประสบความสาํเร็จดานการบริการ (F2-1)  จะเปลี่ยนไปอยางไร ในกรณนีีถ้ือ

วา Var(e) คาแปรปรวนความคลาดเคลื่อนมีคาคงที ่(กัลยา วานิชยบัญชา, 2551, น.329) 

จึงสามารถสรปุไดวาผลการทดสอบเงื่อนไข พบวาทุกขอเปนจริง และสามารถใชผล

การวิเคราะหการประสบความสําเร็จดานการบริการได โดยสามารถใชสมการถดถอยไดดังนี ้

การประสบความสําเร็จดานการบริการ (F2-1)  = 1.125 + 0.351 ปจจัยกระบวนการ

และความมนีวัตกรรม (F1-2) + 0.362 ปจจัยดานการบริหารจัดการ (F1-4) + 0.326 ปจจัยดาน

ความไฝใจในการเรียนรู (F1-5) + 0.315 ปจจัยความกลาเสี่ยง (F1-3) 

                 นอกจากนี้ไมพบวาคาตวัแปรอิสระมีปญหาเรื่อง collinearity เนื่องจากคา variance 

inflation factor (VIF) มีคานอยกวา 3 (Bai and Lee, 2003, p 626, Pai and Yeh, 2008, p.686) 

และจากการศึกษาความสัมพันธพบวา ความสาํเร็จดานการบริการ (F2-1) ข้ึนกับ ปจจัยดานการ

บริหารจัดการ (F1-4)  มากที่สุด รองลงมาคือ ปจจัยกระบวนการและความมนีวัตกรรม (F1-2) ++ 

0.326 ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู (F1-5) + 0.315 ปจจัยความกลาเสี่ยง (F1-3) 

ตามลําดับที่ระดับนัยสาํคัญเทากับ 0.05 
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สมการที ่ 2 การวิเคราะหความถดถอยเชิงพหุ (Multiple Regression Analysis) ใน

สวนของสมการที่ 2 โดยกาํหนดใหความสําเร็จในธุรกจิขนาดกลางและขนาดยอม (SMEs) ดาน

การบริการ อันไดแก ปจจัยความสาํเร็จดานผลประกอบการ (F2-2) เปนตัวแปรตาม และ ปจจัยสู

ความสาํเร็จ (F1-1 ถึง F1-6) เปนตัวแปรอสิระ 

 

ภาพที ่ 4.4 

การวิเคราะหความถดถอยเชิงพหุ ปจจัยความสาํเร็จดานผลประกอบการ 

F1-1  ปจจัยดานตัวบุคคล

F1-2  ปจจัยกระบวนการและความมี

F1-3  ปจจัยความกลาเส่ียง F2-2  ความสําเร็จดานผลประกอบการ

F1-4  ปจจัยดานการบริหารจัดการ

F1-5  ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู

F1-6  ปจจัยดานความไฝใจในความสําเร็จ
 

 
โดยมีสมการแสดงความสมัพันธ  โดยคาดวาตัวแปรตามและตัวแปรอิสระมีความสัมพันธกนัในรูป

เชิงเสน จะไดสมการดังนี ้

 

Y2   =   a + b1X1 + b2X2 + b3X3 + b4X4 + b5X5 + b6X6 + e 

 

สรุปผลของการวิเคราะหขอมูลไดดังนี ้
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ตารางที่  4.14 

Variables Entered/Removed(a) 

Model Variables Entered Variables Removed Method 

1 
5_ปจจัยดานความไฝใจในการ

เรียนรู 
. 

Stepwise (Criteria: Probability-of-F-to-

enter <= .050, Probability-of-F-to-

remove >= .100). 

2 
2_ปจจัยกระบวนการและความ

มีนวัตกรรม 
. 

Stepwise (Criteria: Probability-of-F-to-

enter <= .050, Probability-of-F-to-

remove >= .100). 

3 
6_ปจจัยดานความไฝใจใน

ความสําเร็จ 
. 

Stepwise (Criteria: Probability-of-F-to-

enter <= .050, Probability-of-F-to-

remove >= .100). 

4 

3_ปจจัยความกลาเสี่ยง . 

Stepwise (Criteria: Probability-of-F-to-

enter <= .050, Probability-of-F-to-

remove >= .100). 

5 

. 
5_ปจจัยดานความไฝใจ

ในการเรียนรู 

Stepwise (Criteria: Probability-of-F-to-

enter <= .050, Probability-of-F-to-

remove >= .100). 

a. Dependent Variable: 8_ความสําเร็จดานผลประกอบการ 
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ตารางที่  4.15 

ตารางแสดงผลคา Adjusted R Square และ Durbin-Watson 

Model Summary (g) 

Model R R Square 

Adjusted  

R Square 

Std. Error of 

the Estimate 

R 

Square 

Change 

F 

Change 

Sig. F 

Change 

Durbin-

Watson 

1 .312a .097 .094 .448328 0.97 43.231 0  

2 .381b .145 .140 .436976 0.48 13.223 0.005  

3 .431c .185 .177 .427328 0.40 8.878 0.023  

4 .458d .210 .199 .421613 0.25 12.892 0.001  

5 .456e .208 .200 .421318 -0.002 4.332 0.009 1.854 

a. Predictors: (Constant), 5_ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู 

b. Predictors: (Constant), 5_ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู, 2_ปจจัยกระบวนการและความมี

นวัตกรรม 

c. Predictors: (Constant), 5_ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู, 2_ปจจัยกระบวนการและความมี

นวัตกรรม, 6_ปจจัยดานความไฝใจในความสําเร็จ 

d. Predictors: (Constant), 5_ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู, 2_ปจจัยกระบวนการและความมี

นวัตกรรม, 6_ปจจัยดานความไฝใจในความสําเร็จ, 3_ปจจัยความกลาเสี่ยง 

e. Predictors: (Constant), 2_ปจจัยกระบวนการและความมนีวัตกรรม, 6_ปจจัยดานความไฝใจใน

ความสาํเร็จ, 3_ปจจัยความกลาเสีย่ง 

 

จากตารางที ่ 4.56 เปนการแสดงระดับความสัมพันธระหวางตัวแปรตามและตัวแปร

อิสระทุกตัว ผลที่ไดทําใหผูวจิัยไดทําการเลือก Model ที ่ 5 เนื่องจากมีคา Adjusted R square = 

0.200 หรือ 20.00% ซึ่งหมายความวาตวัแปรอิสระ 2_ปจจัยกระบวนการและความมีนวัตกรรม, 

6_ปจจัยดานความไฝใจในความสาํเร็จ, 3_ปจจัยความกลาเสี่ยงสามารถอธิบายความแตกตาง

ของตัวแปรตามปจจัยความสําเร็จดานผลประกอบการ (F2-2)  ได 20.00% 
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จากตารางที ่ 4.56 ใน Model ที ่ 5 คาดวาตัวแปรตาม ปจจัยความสําเร็จดานผล

ประกอบการ (F2-2) มีความสัมพนัธกับตัวแปรอิสระ 2_ปจจัยกระบวนการและความมีนวัตกรรม, 

6_ปจจัยดานความไฝใจในความสาํเร็จ, 3_ปจจัยความกลาเสีย่ง ในรูปเชิงเสน ดังนี ้

 

(F2-2)    =    a + b1(F1-2) + b2(F1-6) + b3(F1-3) 

 

ตารางที่  4.16 

การแสดงผลคา ANOVA (g) 

Model 

Sum of 

Squares df Mean Square F Sig. 

5 Regression 13.858 3 4.619 26.023 .000e 

Residual 52.720 297 .178   

Total 66.578 300    

a. Predictors: (Constant), 5_ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู   

b. Predictors: (Constant), 5_ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู, 2_ปจจัยกระบวนการ

และความมนีวัตกรรม 

c. Predictors: (Constant), 5_ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู, 2_ปจจัยกระบวนการ

และความมนีวัตกรรม, 6_ปจจัยดานความไฝใจในความสําเร็จ 

d. Predictors: (Constant), 5_ปจจัยดานความไฝใจในการเรียนรู, 2_ปจจัยกระบวนการ

และความมนีวัตกรรม, 6_ปจจัยดานความไฝใจในความสําเร็จ, 3_ปจจัยความกลาเสี่ยง 

e. Predictors: (Constant), 2_ปจจัยกระบวนการและความมนีวัตกรรม, 6_ปจจัยดาน

ความไฝใจในความสาํเร็จ, 3_ปจจัยความกลาเสีย่ง 

f. Dependent Variable: 8_ความสาํเร็จดานผลประกอบการ   
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จากตารางที่ 4.57   เปนการทดสอบความสมัพนัธระหวางตวัแปรอิสระกับตัวแปร

ตาม โดยทําเปน 2 ข้ันตอน ดังนี ้

ข้ันที่ 1  ตรวจสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระทุกตัวกับตัวแปรตามสมการถดถอย คือ 

ปจจัยความสาํเร็จดานผลประกอบการ =   β0 + β1ปจจัยกระบวนการและความมีนวัตกรรม+ 

β2ปจจัยดานความไฝใจในความสาํเร็จ+ β3ปจจัยความกลาเสีย่ง 

สมมติฐานเพือ่การทดสอบ  

H0    :     ปจจัยความสาํเร็จดานผลประกอบการ ไมข้ึนกับ ปจจยักระบวนการและความม ี     

              นวัตกรรม, ปจจัยดานความไฝใจในความสําเรจ็, และ ปจจัยความกลาเสี่ยง 

H1    :     ปจจัยความสาํเร็จดานผลประกอบการ ข้ึนกับ ปจจัยกระบวนการและความม ี

              นวัตกรรม, ปจจัยดานความไฝใจในความสําเรจ็,  หรือ ปจจยัความกลาเสีย่ง  

              อยางนอย 1 ปจจัย 

หรือ      H0   :   β1 = β2 = β3 = β4 = β5 = β6 =  0 

H1   :   βi ≠ 0 อยางนอย 1 คา  i = 1, 2 

สถิติทดสอบจากตารางที ่4.57  ได F เทากับ 26.023  และ Sig. เทากับ .000  ซึง่ < 

.05  (ระดับนยัสําคัญ = .05)  สามารถสรุปผลไดวา ปฏิเสธ H0 (ยอมรับ H1) ซึ่งหมายความวา มี

อยางนอย 1 ปจจยัที่มีอิทธิพลตอปจจัยความสาํเร็จดานผลประกอบการ จะตองทาํการทดสอบ

ตอไปในข้ันที ่ 2 วาตัวแปรอิสระตัวใดบางที่มีอิทธิพลตอตัวแปรตาม โดยใช t-test ดังแสดงใน

ตารางที่ 4.58 
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ตารางที่  4.17 

การแสดงผลคา Coefficients(a) 

Model 

Unstandardized 

Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

t Sig. 

Collinearity 

Statistics 

B 

Std. 

Error Beta 

Tolerance VIF 

5 (Constant) 4.338 .329  13.184 .000   

2_ปจจัยกระบวนการ

และความมีนวัตกรรม 
0.629 .090 0.494 6.998 .000 0.886 1.121 

6_ปจจัยดานความไฝ

ใจในความสําเร็จ 
0.525 0.145 0.296 3.614 .000 0.934 1.15 

3_ปจจัยความกลาเสี่ยง 0.346 0.073 0.333 4.737 .000 0.879 1.132 

a. Dependent Variable: 8_ความสําเร็จดานผล

ประกอบการ 

     

 

ข้ันที่ 2  ตรวจสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรตามกับตัวแปรอิสระครั้งละ 1 ตัว โดยใชคา t-test  

ซึ่งคา t-test สามารถใชตรวจสอบความสัมพันธระหวางตัวแปรตามกับตัวแปรอิสระครั้งละ 1 ตัว 

จากตารางที่ 4.58  

• การตรวจสอบความสัมพันธระหวางปจจยัความสาํเร็จดานผลประกอบการ (F2-2) มี

ความสัมพันธกับปจจัยกระบวนการและความมนีวัตกรรม(F1-2)   

H0   :   ความสําเร็จดานผลประกอบการ (F2-2) ไมข้ึนกบั ปจจัยกระบวนการและความมี

นวัตกรรม(F1-2)   

H1   :   ความสําเร็จดานผลประกอบการ (F2-2) ข้ึนกับ ปจจัยกระบวนการและความมี

นวัตกรรม(F1-2)   

               จากตารางไดคา t =6.998   และคา  Sig. =  0 ซึ่งนอยกวา 0.05 จงึปฏิเสธ H0 นั่น

หมายความวา ความสาํเร็จดานประกอบการ ข้ึนกับ ปจจัยกระบวนการและความมนีวัตกรรมที่

ระดับนัยสําคญั .05 และ b1 มีคาเปนบวก นั่นคือ ปจจัยกระบวนการและความมีนวัตกรรมของ

ผูประกอบการยิ่งมีมาก จะทาํใหโอกาสประสบความสาํเร็จดานผลประกอบการจะมากขึ้นดวย 
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• การตรวจสอบความสัมพันธระหวางปจจยัความสาํเร็จดานผลประกอบการ (F2-2)  มี

ความสัมพันธกับปจจัยดานความไฝใจในความสาํเร็จ (1-6)   

H0   :   ความสําเร็จดานผลประกอบการ ไมข้ึนกับ ความไฝใจในความสําเร็จ 

H1   :   ความสําเร็จดานผลประกอบการ ข้ึนกับ ความไฝใจในความสาํเร็จ 

                  จากตารางไดคา t = 3.614   และคา  Sig. =  0 ซึ่งนอยกวา 0.05 จงึปฏิเสธ H0 นัน่

หมายความวา ความสาํเร็จดานผลประกอบการ ข้ึนกับ ปจจยัดานความไฝใจในความสําเร็จ ที่

ระดับนัยสําคญั .05 และ b2 มีคาเปนบวก นัน่คือ ความไฝใจในความสาํเร็จยิง่มีมาก จะทาํให

โอกาสประสบความสาํเร็จดานผลประกอบการ จะมากขึ้นดวย 

 

• การตรวจสอบความสัมพันธระหวางปจจยัความสาํเร็จดานผลประกอบการ (F2-2) มี

ความสัมพันธกับปจจัยความกลาเสีย่ง (F1-3)    

H0   :   ความสําเร็จดานผลประกอบการ ไมข้ึนกับ ความกลาเสี่ยง 

H1   :   ความสําเร็จดานผลประกอบการ ข้ึนกับ ความกลาเสี่ยง 

จากตารางไดคา t = 4.737   และคา  Sig. =  0 ซึ่งนอยกวา 0.05 จึงปฏิเสธ H0 นั่น

หมายความวา ความสําเร็จดานผลประกอบการ ข้ึนกับปจจัยความกลาเสี่ยง ที่ระดับนัยสําคัญ .05 

นั่นคือ ความกลาเสี่ยง ยิ่งมีมาก จะทําใหโอกาสประสบความสาํเร็จดานผลประกอบการ จะมาก

ข้ึนดวย 

                  การพิจารณาคาตัวแปรแตละตัววามีอิทธพิลตอการประสบความสาํเร็จดานผล

ประกอบการ (F2-2) มากหรอืนอยเพยีงไร ศึกษาไดจาก Standardized Coefficients Beta ซึ่งเปน

การตัดสินใจวาตัวแปรอิสระใดมีความสัมพันธตอตัวแปรตามมากที่สุด โดยใหเปรียบเทียบคา 

Beta ที่มีคามากที่สุด โดยไมตองพิจารณาเครื่องหมายวาเปนบวกหรอืลบ (กัลยา วานิชยบัญชา, 

2550, น.194) และจากตารางที่ 4.56 คาตัวแปรที่มีอิทธิพลตอการประสบความสาํเร็จดานการผล

ประกอบการ (F2-2) มากทีสุ่ด คือ ปจจัยกระบวนการและความมนีวัตกรรม (F1-2) คา beta = 

0.494 รองลงมาคือ ปจจยัความกลาเสี่ยง (F1-3)  คา beta = 0.333  และ ปจจยัดานความไฝใจ

ในความสําเรจ็ (F1-6) คา beta = 0.296 
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การตรวจสอบเงื่อนไขของการวิเคราะหความถดถอย 

1) คาเฉลี่ยของคาคลาดเคลื่อน = 0 

H0   :   คาเฉลีย่ของคาคลาดเคลื่อน   =   0 

                         H1  :    คาเฉลี่ยของคาคลาดเคลื่อน  �   0 

 

ตารางที่ 4.18 

One-Sample Test 

  Test Value = 0 

      

  

Sig. (2-

tailed) 

  

Mean 

Difference 

95% Confidence Interval 

of the Difference 

  t df Lower Upper 

Unstandardized 

Residual 0 303 1 0 -0.03724 0.03724 

 

                  จะพบวาคา Sig. ของสถิติทดสอบ One-Sample T-Test = 1.00 > 0.05 จึงไม

สามารถปฏิเสธ H0 ได หรือสรุปวา คาเฉลี่ยของคาคลาดเคลื่อน = 0 

 

2) คาความคลาดเคลื่อน (error or residual) ตองมีการแจกแจงแบบปกติ โดยใชสถิติ

ทดสอบ Kolmogorov - Smirnov  เมื่อขนาดตัวอยาง > 50  (กัลยา วานิชยบัญชา น.

201) 

H0  :  คาความคลาดเคลื่อน (Residual) มีการแจกแจงปกติ 

H1  :  คาความคลาดเคลื่อน (Residual) ไมมีการแจกแจงปกต ิ

 

ตารางที่ 4.19 

Test of Normality 

  Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Statistic df Sig. Statistic df Sig. 

Unstandardized Residual 0.158 304 0.10 0.875 304 0.11 

a. Lilliefors Significance Correction 
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                จากตารางที ่4.60 ทดสอบคาความคลาดเคลื่อน (Residual) ไดคา Sig. = 0.10 ในทีน่ี้

กําหนดคา α = 0.05 ผลลัพธคือ Sig. > α จึงยอมรับ H0 คือ คาความคลาดเคลื่อน (Residual) มี

การแจกแจงแบบปกติ 

 

  3) คาคลาดเคลื่อนตองเปนอิสระกนั (ei และ ej เปนอิสระกัน) 

H0  :  ei และ ej เปนอิสระกนั ; i ≠ j 

H1  :  ei และ ej ไมเปนอิสระกัน 

ใชสถิติทดสอบ Durbin-Watson ตามตารางที่ 4.56 ไดคา Durbin-Watson = 1.857 ซึ่งมี

คาระหวาง 1.5 ถึง 2.5 จึงเปนการยอมรบั H0 (กัลยา วานิชยบัญชา, 2550, หนา 191) นั่นคือ คา

ความคลาดเคลื่อนเปนอิสระกัน 

            

4) คาแปรปรวนความคลาดเคลื่อนตองคงที่ (variance (e) คงที่)  การตรวจสอบทําไดโดย

การพลอตกราฟระหวางคาความคลาดเคลื่อน (e) กับคาพยากรณ Ŷ  

ภาพที ่4.5 

Scatterplot - Dependent Variable :  F 2-2 
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คาความคลาดเคลื่อนมีการกระจายอยูรอบ ๆ ศูนย หรือคา e มีคาในชวงหนึง่แคบ  ๆ 

ไมวาคาพยากรณการประสบความสาํเร็จดานการบริการ (F2-2)  จะเปลี่ยนไปอยางไร ในกรณนีีถ้ือ

วา Var(e) คาแปรปรวนความคลาดเคลื่อนมีคาคงที ่(กัลยา วานิชยบัญชา, 2551, น.329) 

การตรวจสอบคาตัวแปรอิสระ X’s ไมสัมพันธกนั สามารถตรวจสอบไดจากคา 

Tolerance ของตัวแปรอิสระแตละตัว ซึง่ถาคา Tolerance ตัวใดเขาสู 1 แสดงวาตัวแปรอิสระนั้น

ไมมีความสมัพันธกับตัวแปรอิสระอ่ืนๆ (กัลยา วานิชยบัญชา, 2550, น.191) ในทีน่ี้พบวาคาตัว

แปรแตละตัวมีคา Tolerance อยูที่ (F1-2) = 0.886, (F1-6) = 0.934, และ (F1-3) = 0.879 แสดง

วาตัวแปรทกุตวัเปนอิสระกัน 

จึงสามารถสรปุไดวาผลการทดสอบเงื่อนไข พบวาทุกขอเปนจริง และสามารถใชผล

การวิเคราะหการประสบความสําเร็จดานผลประกอบการได โดยสามารถใชสมการถดถอยไดดังนี ้

การประสบความสําเร็จดานผลประกอบการ (F2-2)  = 4.338 + 0.629 ปจจัย

กระบวนการและความมีนวตักรรม (F1-2) + 0.525 ความไฝใจในความสาํเร็จ (F1-6) + 0.346 

ความกลาเสี่ยง (F1-3) 

นอกจากนี้ไมพบวาคาตัวแปรอิสระมีปญหาเรื่อง Collinearity เนื่องจากคา variance 

inflation factor (VIF) มีคานอยกวา 3 (Bai and Lee, 2003, p 626, Pai and Yeh, 2008, p.686) 

และจากการศึกษาความสัมพันธพบวา ความสําเร็จดานผลประกอบการ (F2-2) ข้ึนกับ 629 ปจจยั

กระบวนการและความมีนวตักรรม (F1-2)  มากที่สุด รองลงมาคือ ปจจัยความกลาเสี่ยง (F1-3) 

และ ปจจัยความไฝใจในความสําเร็จ (F1-6)  ตามลาํดับที่ระดบันัยสาํคัญเทากับ 0.05 

 


